Планируемый вариант урока химии в 8 классе учителя    Косаревой Ю.Д.

Тема урока «Вычисления по уравнению реакции количества вещества по количеству вещества, массы по количеству вещества»

Цели урока: 

	Образовательные : 
	Развивающие:
	Воспитывающие: 

	Организовать деятельность обучающихся для формирования умений 

· анализировать количества веществ по уравнению реакции,

· вычислять количество вещества по количеству вещества реагентов или продуктов реакции,

· вычислять массу по количеству вещества реагентов или продуктов реакции.

Контроль сформированности  этих умений у каждого ученика будет проведен через 2 урока. Оценка работы будет проводится по критериям:

записаны условия задачи – 1 балл,

составлено уравнение реакции, подчеркнуты форму веществ и указано их количество – 1 балл,

вычислено количество неизвестного вещества – 1 балл,

вычислена масса или объем неизвестного вещества -1 балл.
	· обеспечить развитие навыков обучающихся составлять и анализировать уравнение реакции,

· развивать навык работы с текстом задачи,

· развивать навыки самоанализа результатов своей деятельности и на основании этого определять выбор домашнего задания для себя;

· учить анализировать предоставленную информацию на основе знаний, полученных в процессе изучения химии


	формирование и развитие  навыков организации самостоятельной деятельности, самоанализа и самооценки, максимальной работоспособности на уроке, ответственного  выбора  домашнего задания.




Тема урока, которая будет записана на доске и в тетрадях обучающихся: Вычисление по уравнению реакции.

Цель урока которая будет записана на доске и в тетрадях обучающихся : 

Цель: знать – формулы n, m,

           Уметь вычислять 1)  n  по    n
                                          2) m    по   n
Ход урока

	Этап урока, время
	Деятельность обучающихся
	Деятельность учителя

	Разминка 

5мин
	Выполняют задание: расставить коэффициенты и указать тип реакции по всем известным классификациям:

               H2O

Al  +  I2 ---- AlI3

H2 + I2 =  HI

Обучающиеся, имеющие трудности в расстановке коэффициентов выполняют индивидуальные задания: расставить коэффициенты и указать тип реакции.

(Приложение №1). 

Обучающиеся сравнивают свою работу с представлением результатов работы обучающимся.
	Учитель смотрит, как работают обучающиеся.

Слушает объяснения. Помогает, в случае необходимости, анализировать формулы для составления уравнения реакции, обучающимся, выполняющим индивидуальные задания.

Оценивает индивидуальную работу обучающихся и представление  обучающимся у доски   итоги самостоятельной работы.

Уточняет, что показывают коэффициенты реакции с т.з. микромира и макромира.

	Целеполагание

10 мин
	Обучающиеся выполняют тест (приложение №2) и выполняют самопроверку по образцу.

Обучающиеся  определяют, что они не умеют делать и формулируют цель урока.
	Спрашивает, с какими заданиями не справились обучающиеся. Предлагает определить область незнания и сформулировать цель урока. Вопросами, просьбой обратиться к заданию №3 теста, приводит к формулировке цели урока, а затем темы урока.

Учитель записывает цель урока на доске:

Уметь:  -вычислять количество вещества продукта реакции по количеству вещества,

-вычислять массу продукта реакции по количеству вещества.

Информирует, что домашнее задание выберет каждый сам в зависимости от результатов достижения цели лично им: если хорошо усвоит первую часть (уметь 1), то выберет задание на карточке зеленого цвета, а если обе части цели – на карточке розового цвета.

	Актуализация знаний.

5 мин
	Обучающиеся в тетрадях, а один – на доске записывают формулы:

m =    V =   N=   n=     n=   n=

По уравнению реакции Fe + S = FeS обучающиеся (многие, даже если их ответы одинаковые) называют количества вещества каждого вещества  по уравнению реакции.

Отвечают, какое количество вещества сульфида железа(II) образуется, если в реакцию вступает 2 моль железа; 10моль железа; 0,1 моль железа; 0,25 моль железа.
	Учитель сравнивает уравнение реакции с кулинарным рецептом (соотношение компонентов) и приводит к пониманию, что коэффициенты показывают соотношение количеств веществ реагентов и продукта реакции.

	Первичное закрепление вычисления количества вещества по количеству

10 мин
	Из предложенных заданий 1-4 обучающиеся выбирают три и выполняют на листе для тренировки по вариантам.
	Смотри, как работают обучающиеся, просит некоторых проанализировать условия задачи, повторить, что показывают коэффициенты в уравнении, какое соотношение количеств веществ реагента и продукта реакции.

	
	Обучающийся по краткой условий задачи на доске записывает на доске  решение задачи n(MgO) = n(Mg)
                                            n(MgO) = 0,1 моль
Обучающиеся выполняют решение еще одной задачи из 1-4 из листа для тренировки и записывают в тетради.
	Смотрит, как работают обучающиеся, предлагает, тем, кто работает быстрее, подумать над задачей 5.

	
	Наблюдают опыт. Называют признаки реакции, составляют уравнение реакции.
	Показывает опыт  горение магния (стеклянная трубка диаметром 1,5см закреплена в штативе; под трубкой горит спиртовка; в верхний конец трубки вставлена воронка, через которую учитель аккуратно высыпает опилки магния). Просит обучающихся назвать признаки реакции и предлагает вычислить массу продукта реакции.

	Новые знания.

Работа по алгоритму.

5 мин
	Решение задачи: вычислите массу продукта реакции, если в реакцию вступило 0,05моль магния.

Обучающийся решает задачу на доске.

m(MgO) - ?               I       2Mg + O2 = 2MgO

-----------------------I       -----              --------

 n(Mg) = 0,05моль   I       2моль          2 моль         

M(MgO) = 24х1 +     I

+ 16x1= 40г/моль        1)По уравнению реакции

                                            n(MgO) = n(Mg)
                                            n(MgO) = 0,05 моль

2) m = n x M

m(MgO) = n(MgO) x M(MgO) = 

=  0,05 моль х 40 г/моль = 2г

	Обращает внимание на правильную запись условий задачи, работу с уравнением реакции, последовательность вычислений, просит сравнить решение задачи с выданным алгоритмом и определить какие действия из алгоритма выполнены.

	Первичное закрепление вычисления массы вещества по количеству

 5 мин
	Обучающиеся решают задачу 1-5 из листа для тренировки.
	Смотрит за работой обучающихся, кто уже решил задачу 1-5 ранее, предлагает решить задачу подобную 1-5 из домашнего задания.

	Рефлексия 

3 мин
	Обучающиеся  анализируют свою работу, сравнивая с целями урока и после мыслительной оценки своей работы поднимают руки.
	Сегодня мы с вами решали задачи на вычисления количества вещества продукта реакции по известному количеству вещества по известному количеству вещества одного из реагентов и вычисления массы вещества продукта реакции по известному количеству вещества одного из реагентов, если количества веществ по уравнению реакции равны. Оцените, уровень своих достижений в умении проводить вычисления по уравнению реакции. Поднимите руки те, кто не испытывал трудности при решении задачи 1-5. 

	Домашнее задание.

2мин
	Выбирают карточки определенного цвета и записывают задание в дневник: повторить алгоритм решения задачи, решить две задачи.
	Кто поднял руки,  могут взять задание на карточках розового цвета. Остальные  обучающиеся, для упражнения в вычислении количества продукта реакции по количеству исходного вещества возьмут задание на карточках зеленого цвета. 

Тем обучающимся, которые хотят попытаться решить задачу, если количества веществ по уравнению реакции не равны, предлагаю задание на красной карточке.


Приложение №1

Задания написаны на листах формата А3 и развешаны по классу:

	H2 + O2 ---- H2O

Zn + HCl ----- ZnCl2 + H2
CH4 ---- C + H2
	Ag + O3 ---- Ag2O

NaOH + H3PO4 ---- Na3PO4 + H2O

Fe + Cl2 ---- FeCl3
	Na + O2 --- Na2O2
Fe2O3 + H2 --- Fe  + H2O

FeCl3 + AgNO3 --- AgCl + Fe(NO3)3


Приложение №2

На каждом столе карточка с заданием

Тест

	Вариант №1
	Вариант №2

	1.Реакция, уравнение которой:

СаCO3 + CO2 + H2O = Ca(HCO3)2

является реакцией

1)   обмена   2) соединения   3) разложения   4) замещения

2. Реакция, уравнение которой

    3Н2 + N2  == 2NH3  + G
   является

1) обратимой, экзотермической

2) необратимой, экзотермической

3) обратимой, эндотермической

4) необратимой, эндотермической

3. В реакции, протекающей по уравнению 2Cu + O2 = 2CuO
    из 6,4г меди образуется оксид меди (II) массой

    1) 6,4г      2) 80г    3) 8г   4) 64г

4. Реакция, уравнение которой 

   NaCl  + AgNO3  = AgCl + NaNO3

  является реакцией

   1) разложения    2) соединения  3) замещения   4) обмена


	1.Реакция, уравнение которой:

СаCO3  = CaO  + CO2

является реакцией

1)   обмена   2) соединения   3) разложения   4) замещения

2. Реакция, уравнение которой

     Н2 + I2  == 2HI  -  G
   является

1) обратимой, экзотермической

2) необратимой, экзотермической

3) обратимой, эндотермической

4) необратимой, эндотермической

3. В реакции, протекающей по уравнению 2Н2 + O2 = 2Н2О

    из 4г водорода   образуется вода  массой

    1) 18г       2) 36г    3) 1,8г   4) 3,6г

4. Реакция, уравнение которой 

   Fe + CuSO4  = Cu + FeSO4

  является реакцией

   1)   обмена   2)  замещения  3) разложения   4) соединения




